

房产新政“甬16条”请您提意见

首次提出以满足新市民住房需求为主要出发点
商业办公用房购房契税补贴比例提高到80%



从昨天开始至3月31日，宁波市《关于深化住房制度改革促进房地产市场平稳健康发展的若干意见（征求意见稿）》在宁波市住建委官网公示，征求市民意见。《意见》一共16条，因此又被称为房产新政“甬16条”。昨天，市政府召开新闻发布会，市住建委副主任诸国平对16条新政进行了详细解读。

记者 林伟 通讯员 吴培均

今年启动危旧房改造300万平方米

“甬16条”的第一条是加大棚户区改造货币化安置力度。为什么把棚户区改造列为第一条？诸国平对此是这样解释的：棚户区改造是一项民生工程，特别是上世纪七八十年代建造的房子在我市现存的比较多，但受当时建设条件限制，住房质量比较差，危房比较多，推进棚户区改造有利于加快改善群众的住房条件。

“推行货币化的安置方式，通过政策引导让安置户领取货币补贴自愿到市场

选购住房安置，可以避免集中建造安置房所带来的社会问题，也可以增加安置户的选择余地，方便其生产生活，当然也能联动房地产市场的发展，促进住房消费，有利于去库存。”

“甬16条”提出：我市将进一步加快棚户区改造。今年计划全市新启动改造500万平方米，其中城镇危旧房改造300万平方米，城中村等集体土地房屋改造200万平方米。

购房契税补贴政策延长至年底

居民家庭首次购买普通住房的商业性个人住房贷款，最低首付款比例为20%。对拥有1套住房和相应购房贷款未结清的居民家庭，为改善居住条件再次申请商业性个人住房贷款购买普通住房，最低首付款比例为30%。

积极扩大住房公积金覆盖面，推进非公企业和稳定就业农民工建缴住房公积金，2016年全市净增住房公积金缴存人8万人以上。

开展住房公积金资产证券化试点，加大实施“公转商”贴息贷款。

进一步完善购房补贴政策，购房按契

税额度50%给予补贴的政策，截止时间由2016年6月30日延长至2016年12月31日，并将商业、办公用房购房契税补贴比例提高到80%。

加快购房补贴发放，有条件的县（市）区要在购房户缴纳税费时一并办理购房补贴手续。

全日制普通高校本科及以上学历、全日制技师学院取得技师以上职业资格证书的毕业生来甬就业创业且在甬无房的，给予本科、技师每月不低于300元、硕士及以上学历每月不低于600元的租房补贴，连续补贴不少于24个月。

鼓励房企将存量住房向社会出租

在深化住房制度改革方面，将推进以满足新市民住房需求为主的住房体制改革，积极建立购租并举的住房制度。

由各地结合本地实际，出台具体政策措施，并适当调整购房落户政策，鼓励农民进城购房。

引导和鼓励金融机构开展农村居民个人住房贷款业务，探索开展农村林权、土地承包权、农村居民住房财产权（宅基地使用权）、集体收益分配权抵押和交易流转制度或自愿有偿退出机制，拓展农民进城购房资金来源。

推进稳定就业农民工建缴住房公积金，建缴住房公积金的农民工可以同等享

受公积金贷款政策。

进一步扩大住房保障范围，将符合条件的住房困难农业转移人口、新就业大学毕业生和稳定就业的优秀外来务工人员纳入住房保障，并采取货币化补贴方式实施住房保障。今年新增住房保障4000户以上。

培育住房租赁市场，支持不愿或不具备购房能力的常住人口，通过租房方式解决居住问题；支持机构和个人通过租赁或购买住房开展租赁经营，鼓励居民出租住房。

鼓励有条件的房地产开发企业，将其持有的存量住房向社会出租，并按其实际缴纳相关税收额度的80%给予补贴，实施时间暂定为3年。

个人也可以购买公寓楼

结合我市非住宅库存压力相对较大的实际，“甬16条”提出多措并举，加快非住宅楼盘的消化。

鼓励企业制定合理营销策略，加快商业、办公楼盘的去库存；对引进企业鼓励通过市场解决商业办公及配套用房；对于机关、事业单位或国有企业经批准确需安排的办公用房或业务用房，尽量通过购买或租赁方式筹集，控制新建数量；对于电商、众筹、科创、孵化等行业需要的一些

空间和平台，要求各地坚持以需求为导向，通过收购或租赁待售商品房，实行集中统一管理和服务来提供。

同样需要着重指出的是，今后我市将取消公寓式（酒店式）办公用房销售对象仅限于企业法人的限制。也就是说，个人也可以购买公寓楼了。

但对于新建项目，则将通过规划方案控制来限制公寓式（酒店式）办公用房的建设。

“甬16条”解读

A: 居民家庭首次购买普通住房的商业性个人住房贷款,最低首付款比例为20%。对拥有1套住房且相应购房贷款未结清的居民家庭,为改善居住条件再次申请商业性个人住房贷款购买普通住房,最低首付款比例为30%。

B: 进一步完善购房补贴政策,购房按契税额度50%给予补贴的政策,截止时间由2016年6月30日延长至2016年12月31日,并将商业、办公用房购房契税补贴比例提高到80%。

C: 鼓励有条件的房地产开发企业,将其持有的存量住房向社会出租,并按其实际缴纳相关税收额度的80%给予补贴,实施时间暂定为3年。

D: 同样需要着重指出的是,今后我市将取消公寓式(酒店式)办公用房销售对象仅限于企业法人的限制。也就是说,个人也可以购买公寓楼了。但对于新建项目,则将通过规划方案控制来限制公寓式(酒店式)办公用房的建设。

E: 对存量消化周期偏短、房价出现明显上涨的区域,适当增加商品住宅用地供应;对消化周期明显偏长或在建规模偏大的区域,适当减少或暂停商品住宅用地供应。

制图 梁宁

部分区域可能暂停商品住宅用地供应

在针对性分析造成房地产库存积压原因的基础上,按照中央供给侧结构性改革的要求,“甬16条”提出要优化调整房地产供给,加强土地供应源头管理,以实现供需平衡。

实行商品住宅用地供应与存量消化时间挂钩制度,对存量消化周期偏短、房价出现明显上涨的区域,适当增加商品住宅用地供应;对消化周期明显偏长或在建规模偏大的区域,适当减少或暂停商品住宅用地供应。

对商业、办公用房存量明显偏多或在建规模偏大的区域,严格限制商业、办公用地供应和大型超市、城市综合体的开发建设。

同时,调整村集体发展留用地使用处

置方式,鼓励以货币回购或通过购置实物安置等方式落实村集体发展留用地指标。

对于尚未取得预售许可的房地产开发项目,在不改变用地性质和容积率等必要规划条件和土地出让约定前提下,允许对不适应市场需求的产品类型、住房户型做出调整。

按照国家及我市关于盘活存量建设用地的政策,房地产供应明显偏多或在建房地产用地规模过大的县(市)区,可根据市场状况,通过依法调整土地用途、规划条件,引导未开发房地产用地转型利用,用于国家支持的新兴产业、养老产业、文化产业、体育产业等项目用途的开发建设。

推动发展跨界地产,加快发展养老地产、旅游地产和商业地产,以满足养老、旅游以及创业的需要。